

“黄牛党”非常活跃且有恃无恐 铁路车票实名制被指名存实亡

■《重庆晚报》

暑运高峰来临,有读者反映,成渝动车组一票难求,而很多票却集中在票贩子手里被加价倒卖。而且,即使火车票上的信息不是本人的名字和身份证号,依然可以进入候车厅,并顺利上车。

据悉,自今年6月1日起,全国动车组就开始施行实名制购票乘车,防止倒票。那么,这些票贩子手中的票是真的吗?他们是怎样购得大量车票的?这票与实际乘车人证件不符,能进站上车吗?



票贩:你买得到票我跟你姓

7月10日下午2点10分,记者到达重庆北站,刚下出租车,一名中年妇女就凑上来:“成都的动车,走不走?”

记者表示还有好几个同伴要走,女票贩子说:“只要是今天下午走,要多少票都有。”记者表示自己还是到售票大厅买票,票贩很不屑地说:“你去看嘛,站票都买不到,排了好长的队,你要是买得到今天的

票,我跟你姓。”

最后,票贩还很自信地给记者留下了电话:“买不到票来找我。”

在重庆北站广场记者看到,一些票贩子专门找外地人,卖高价动车票。一张98元的成渝动车组的票,最高被卖到了135元。

2点半,在售票厅外一处花台边,记者看到一名穿黑色衬衣的男子,他手上的一包餐巾纸外盒里,装有一沓火车票。一名

矮小的中年女子将要买票的乘客带到白衣男子面前。

该男子从餐巾纸包里,掏出厚厚一沓约几十张火车票,卖给旅客120元一张。卖完票后,票贩迅速消失在人群中。一名十来岁的男孩在旁边花台上,裤兜里也装满了火车票,因裤兜太小,他手上还拿着两张火车票。

售票厅当天动车票均售完

2点35分,记者从候车厅外往售票大厅走去,短短100米路,就有5名票贩子向记者兜售动车票:“到成都的动车,走不走?马上就开了。”

记者在售票大厅发现,显示屏幕上,当天重庆北到成都东站的动车组车票全部售完,只有7月11日还有票。

记者刚走出售票厅,一名中年女子就快步上前询问要不要票。见记者有意买票,她将记者从售票厅外一直带到了离动车组候车厅约50米外的一个花台旁,一名穿白色衬衣男子蹿了出来,将一张重庆北发往成都的D5113次动车票塞到记者手里,这张车票的实际购买人是吴启台。

记者称担心是假票,而且票面姓名和自己的身份证件也不符。白衣男子说:“是在自动售票机上买的票,身份证也是用别人的。身份证只有买票的时候需要,检票、上车都不要,你尽管放心。”男子还保证,记者可以拿着票成功进去后再付钱。

随后,男子一路跟随记者来到候车厅,待成功检票后,记者向他支付了120元,比正常票价高了22元。该男子收了钱立刻消失在人群中。

3道关均没有查验证件

2点40分,记者拿着从票贩手上买的实名制车票来到候车室门口,负责检票的客运员并没有要求记者出示身份证件。在经过安检通道后,记者进入到候车室内。期间,也没有客运员要求记者出示身份证件。

核对票面信息。在等待检票的队伍里,只有3人主动出示了身份证件,但客运员并没有抬头对身份证件、车票和人进行核对。

在售票厅买不到票,而票贩手中囤积了大量的车票高价倒卖,这让旅客很是气愤,有人询问客运员:“你们怎么不检查身份证件和票是不是一致的呢?”

客运员称,由于乘客太多,没有时间挨个检查,只能进行抽检。

下午4点整发车的D5113次成渝动车于3点45分进站开始检票,记者注意到,进站大门打开后,客运员没有核对证件和车票信息,所有乘客直接进站。

3点50分,记者来到D5113次成渝动车车厢前。站在车门口的乘务员也没有要求记者出示身份证件,整个过程记者没有遇到阻拦,很顺利地通过3道关口上了车。

并非每个乘客身份都要核对

重庆北站党政办负责人介绍,从6月1日起,全国所有动车组列车正式施行实名制购票、乘车。根据动车组实行实名制的有关规定,旅客所持的车票、有效身份证件与本人不一致,或没有携带有效身份证件原件的,不允许进站乘车,必须到车站铁路公安制证口办理临时身份证明,或者经铁路公安部门核实身份后,才能进站乘车。

至于在动车组进站口为何不对每位进站乘客进行身份核对的问题,该负责人表示,这也是根据相关规定执行,并非每个乘客的身份都要逐一核对,而是由站方实行一定比例的抽检核对。实名制车票是不能直接转让的,只能办理退票然后重新购买。

全国铁路动车实行实名制买票乘车至今1个月时间了。业内人士表示,实名制的最大目的是打击“黄牛党”倒票,然而没想到这么快就名存实亡了。动车实名制方向是正确的,但具体操作还有待完善。

被知名音乐学校劝退后,8名学生相约集体自杀 专家:家长、学校、学生都应反思

■《京华时报》王奕 周凡帆

本学期结束,8名高一声乐班学生的家长接到了中国音乐学院附中的劝退函,称孩子有数门学科不达标,要求劝退。家长透露,被劝退后,8名孩子曾相约一起服药自杀。7月10日上午,其中一名被劝退的女孩自杀,正在医院抢救。另外7名学生中,3人已回家,4人失踪。

家长联名写信求情

据一名母亲称,16岁的女儿小何(化名)在中国音乐学院附中高一声乐班就读,该学校在全国范围内招生,且学费较高。7月8日晚,家长接到了校方电话,声称本学期共15门功课,超过三分之一不及格会被劝退。小何因多门成绩不及格,需在8月30日以前办理退学手续。

“孩子一听完电话,就开始哭。”家长



服药学生正在接受治疗,家属围坐在旁边。赵恩泽 摄

说,孩子一度情绪低落。前天晚上,小何母亲接到其他几位家长的电话,他们称也是声乐班中被劝退孩子的家长,想一同商量此事。小何母亲赴约,当时一共有6位家长到场,其中几位家长是从外地赶到北京的。家长们担心,因该学校较偏重专业课,孩子被劝退后,去其他学校读书会跟不上文化课。他们写了一份联名信和道歉信,希望学校再给孩子一次机会,并保证孩子下个学期努力不挂科。家长们称,这些信件已经递交给校方。

8人相约集体自杀

7月10日上午,小何母亲再次接到其他家长电话,称其中一名孩子服药自杀已送往医院抢救。同时,她发现无法再联系上小何,小何的手机已关机。“我一下就慌了,赶紧打电话报警,我怕她也会自杀。”

当天下午5点,记者在朝阳医院的急诊抢救室中看到,一名十几岁的小女孩躺在病床上。数名亲朋在旁边照顾,但是他们拒绝向记者透露任何信息。据小何母亲称,这名孩子16岁,山东人,也是被劝退的孩子之一。她在接到学校退学通知后曾对家人说:“妈妈,我对不起你,你就当我不存在了。”被送到医院抢救时,她向家长们透露,他们8名被劝退的同学昨天约好一起服药自杀,每个人口袋中都装着一瓶安眠药。下午4点多,校方几名负责人来到了医院,称10天后会给出家长一个答复,让他们等待结果。

当天晚上8点,一名孩子家长透露,他的孩子已回家。小何母亲表示,截至昨天晚上9点,已找回3名孩子,但小何仍没回家,一家人都在心急如焚地等待。

校方已经介入调查

据学校一名不愿透露姓名的老师称,学生手册中的确有一条规定,超过三分之一的学科不及格会被劝退。另一名老师称,声乐班这个学期的确有8名孩子因成绩不

及格被劝退,家长们也都收到了校方发出的劝退函。此后,孩子们情绪较低落。“学校的管理较严格,都是按照规定办事的。有些孩子面对打击,心理承受压力较弱,采取偏激的方式来处理。今天上午接家长的电话,称一名被劝退的女同学自杀,目前学校正在调查,积极处理此事。”

专家:三方应共同反思

北京市青少年法律与心理咨询服务中心主任宗春山表示,青春期的孩子情绪不稳定,消极情绪产生时,没有渠道发泄,会以一种极端方式表现出来。此事应该引起学校、家长的共同反思:学校因挂科就将学生劝退,这种方式不正确。学校应以育人为本,给孩子更多机会;学生家长应注重给孩子精神上的支持,如果孩子在最困难的时候能向父母倾诉,此事就很可能不会发生。

宗春山建议,学校应该修改升学方式,不能以挂科为唯一标准、以劝退为唯一方式。同时,家长应该更注重和孩子沟通,给予更多精神支持。孩子也应该转换角度来看待问题,尽管这是大的困难,但毕竟不是世界末日,应该注重培养面对困难和挑战时的心理承受能力。